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мали тільки один специфічний ПЛР-продукт. Діапазон розмірів детектованих 
алелів досліджених мікросателітних ділянок, а також середня кількість алелів 
на локус (2, 3 алеля), загалом, співвідносяться з даними літературних джерел. У 
той же час, неочікуваним є відсутність у дослідженій вибірці сортів алельного 
поліморфізму за локусом Bmag812 (5И-Ьіп9, регіон ¥т-И2). За даними інших 
авторів він демонструє наявність 2-7 алелів, високу генетичну мінливість, 
рекомендований для використання в МАS на морозостійкість.

Розподіл частот алелів варіабельних локусів Bmag0223, GMS061 на 
дослідженій вибірці сортів ячменю був достатньо рівномірним. В той час за 
локусами Bmag0323, Bmag0760 та ЦМВ702 незалежно від кількості виявлених 
алелів, один з них зустрічався зі значною частотою, що істотно перевищувала 
таку всіх інших алелів певного локусу при відсутності достовірних 
відмінностей за частотою між іншими алелями.

За деякими з досліджених поліморфних МС-локусів виявлені алелі, які 
траплялись у сортів лише певної зони вирощування або певних оригінаторів. 
Так, наприклад, алель 127 п.н. МС-локусу Bmag0223 виявлений лише у шістьох 
генотипів східно-европейського походження, алель 105 п.н. локусу Bmag0760 
був присутній тільки у чотирьох українських сортів СГІ-НЦНС. Імовірно, це 
може свідчити як про генетичну схожість вихідних батьківських генотипів для 
цих сортів, так і про збереження у процесі добору саме генотипів-носіїв 
певного алельного варіанту, який потенційно може бути пов’язаний з проявом 
кращих або необхідних для конкретної місцевості або зони вирощування ознак.

Результати дослідження генетичної варіабельності МС-локусів 
хромосоми 5Н сортів ячменю використано для подальшого аналізу асоціацій 
алелів поліморфних локусів з показниками рівня морозостійкості досліджених 
сортів. При наявності достовірних асоціацій такі мікросателітні алелі можуть 
бути враховані при доборі необхідних генотипів на ранніх етапах селекції.

ГОРОХ -  ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ТА ЗБЕРІГАННЯ

О. В. БАРАБОЛЯ
Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава, Україна

Горох як відомо культура найбільш ранніх строків сівби серед ранніх 
ярих сільськогосподарських культур. У разі досить незначного запізнення із 
сівбою на 5-10 діб урожай зерна гороху буде знижений на 400-900 кг/га.

Рослини гороху практично завжди позитивно реагують при сівбі на 
звичайний рядковий спосіб з міжряддям 15 см. Оптимальна норма висіву даної 
сільськогосподарської культури становить 1,2 млн схожих насінин на 1 га, що у 
ваговому відношенні буде відповідати 200-250 кг/га. Для існуючих стандартів 
зерна гороху відрізняється відносною дрібнонасінністю, щобуде зменшувати 
витрати насіння під час сівби в польових умовах господарства[1].



«Генетика і селекція в сучасному агрокомплексі»

До Державного реєстру сортів рослин, придатних для вирощування в 
Україні, на 2021 р. внесено значна кількість сортів гороху. У господарствах 
підприємцям та фермерам доцільно для вирощування мати 2-3 сорти гороху із 
різними агроекологічною пластичністю, скоростиглістю та продуктивністю 
відповідно.

Горох, як відомо формуючи свій врожай, виносить з підготовленого 
ґрунту значну кількість поживних речовин: на 100 кг зерна 4,5-6,0 кг азоту, 
1,6-2,0 кг фосфору, 2,0-3,0 кг калію, 2,5-3,0 кг кальцію, 0,8—1,3 кг магнію і 
мікроелементи (молібден, бор та ін.). Як відомо горох є азотфіксуючою 
культурою, і азотом значною мірою забезпечується завдяки симбіозу з 
бульбочковими бактеріями, його посіви в господарствах як відомо удобрюють 
переважно фосфорними та калійними добривами, які відповідно сприяють 
відповідно кращому розвитку кореневої системи, підвищують активність 
бульбочкових бактерій. Проте на досить бідних дерново-підзолистих та інших 
ґрунтах (при вирощуванні гороху, наприклад, після кукурудзи, яка засвоює з 
ґрунту багато азоту) під горох слід вносити, крім фосфору й калію, також азот.

Залежність гороху від кількості опадів під час весняно-польових робіт 
значна, високу потребу гороху у волозі під час набубнявіння та проростання 
насіння, надають великого значення у передпосівній підготовці ґрунту [2]. 
Головна мета його -  максимально зберегти відносну вологу в ґрунті і створити 
дрібногрудочкувату структуру посівного шару для якісної сівби гороху. Таку 
підготовку поля починають відразу ж після настання фізичної стиглості ґрунту 
з розпушування важкими або середніми боронами певних модифікацій у 
комплексі з шлейфами, яку необхідно проводити під певним кутом до оранки. 
Через певний період, починають передпосівний обробіток паровими 
культиваторами в агрегаті із середніми боронами на відповідну глибину 6-8 см. 
Урожайність гороху значною мірою залежить від якості насіння. Висівати 
необхідно добре сформоване, відібране за крупністю, чисте, не уражене 
гороховим зерноїдом (брухусом), високо кондиційне насіння [2].

Проводячи підготовку насіння гороху до сівби, його першочергово 
необхідно перевірити на наявність зерноїда. У випадку виявлення шкідника 
необхідно пошкоджене насіння видалити (на бурякових гірках або зануренням 
посівного матеріалу в 5-10 %-й розчин аміачної селітри, в якому таке насіння 
спливає на поверхню розчину)[1].

Протруєне завчасно підготоване насіння обробляють безпосередньо 
перед початком сівби бактеріальним препаратом Ризоторфіном. Одночасно з 
протруюванням необхідно застосовувати ризоторфін лише за використанні 
Фундазолу. Використання інших протруювачів буде знищувати бульбочкові 
бактерії. Застосування препарату Ризоторфіну буде особливо мати гарний 
ефект, коли горох висівають у сівозміні один раз за ротацію.

Всівають горох переважно звичайним рядковим способом відповідно 
зерновими сівалками, а починають сівбу за настання фізичної стиглості ґрунту 
або ж відразу після його передпосівного обробітку [3].
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Норма висіву насіння гороху буде залежати від зони вирощування, 
сортових особливостей та посівних якостей насіння.

Першим післясходовим заходом який проводять на полі буде догляд за 
посівами гороху у посушливу весну є післяпосівне коткування ґрунту, яке буде 
сприяти підтягуванню вологи до насіння та кращому контактуванню з ґрунтом. 
Даний захід забезпечує також більш якісне збирання гороху.

Безгербіцидна технологія вирощування гороху буде полягати у тому, що 
проти бур’янів застосовують агротехнічні заходи, а не хімічні засоби.

До- і післясходові боронування посівів гороху забезпечують набагато 
кращий ріст рослин, підвищують їхню урожайність. Тому є підстави 
застосовувати альтернативну безгербіцидну технологію вирощування гороху, 
яка буде використовуватися у господарствах, а в даній ситуації під час війни та 
здорожчання як паливно мастильних матеріалів так і засобів захисту рослин, 
також ще й ресурсозберігаючою.

Боби гороху як відомо дозрівають нерівномірно — спочатку нижні, 
потім у верхніх ярусах рослини. Строки збирання визначають, зважаючи на 
стан дозрівання (пожовтіння) 60-75 % нижніх і середніх бобів на рослинах, у 
яких буде формуватися найкрупніше, якісне насіння. Починають збирання 
гороху, коли насіння у пожовклих нижніх і середніх бобах стане твердим 
(матиме вологість 30-35 %), набере відповідної форми та забарвлення, типових 
для сорту горох [1].

Обмолочене й очищене насіння гороху зберігають за відносної вологості 
14-15 %, згідно ДСТУ 4523:2006. Зберігання за вологості 12-14 % буде 
вважатися оптимальним для зернобобових культур. При цьому забезпечується 
максимально тривалий термін зберігання та мінімальне пошкодження 
(розлускування) насіння при роботі з ним.

Доведено до відповідних ноорм насіння гороху зберігають у мішках за 
висоти штабеля не більше 2,5 м або насипом до 1,5 м.
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